

第七次全国劳改工作会议纪要

1972. 12. 18

经国务院批准，公安部于1972年11月20日至12月18日在北京召开了第7次全国劳改工作会议。会议以批林整风为纲，学习了伟大领袖毛主席、党中央有关批林整风的重要指示，学习了毛主席关于劳动改造罪犯的一系列指示，检查了2年来恢复整顿劳改工作的情况，讨论了今后工作。纪要如下。

一、坚决贯彻执行毛主席的劳改工作路线、方针和政策

“路线是个纲，纲举目张。”20多年来，伟大领袖毛主席对劳动改造罪犯问题做了一系列重要指示，为劳改工作制定了一整套路线、方针和政策。建国前夕，毛主席提出：“对于反动阶级和反动派的人们，在他们的政权被推翻以后，只要他们不造反，不破坏，不捣乱，也给土地，给工作，让他们活下去，让他们在劳动中改造自己，成为新人。他们如果不愿意劳动，人民的国家就要强迫他们劳动。也对他们做宣传教育工作，并且做得很用心，很充分，象我们对俘虏军官们已经做过的那样。”

1951年镇反运动高潮的后期，在第三次全国公安会议上，毛主席指示：“大批应判徒刑的犯人，是一个很大的劳动力，为了改造他们，为了解决监狱的困难，为了不让判处徒刑的反革命分子坐吃闲饭，必须立即着手组织劳动改造的工作。”同年，毛主席又亲自修改和批准了第4次全国公安会议决议，决议强调指出，对罪犯实行强迫劳动，是消灭反动阶级的一个重要手段，也是彻底改造犯人成为新人的一项基本政策。1956年，毛主席在《论十大关系》中说：“对待反革命分子的办法是：杀、关、管、放。”“关，就是关起来劳动改造。”“不杀头，就要给饭吃。所以对一切反革命分子，都应当给以生活出路，使他们都有奔头。这样做，对人民事业，对国际影响，都有好处。”1959年，毛主席在党中央关于特赦罪犯的建议中指出：“党和人民政府对反革命分子和其他罪犯实行的惩办和宽大相结合、劳动改造和思想教育相结合的政策，已经获得伟大的成绩。”1960年，毛主席同外宾谈话时说：“我们的监狱不是过去的监狱，我们的监狱其实是学校，也是工厂，或者是农场。”1962年，毛主席在扩大的中央工作会议上的讲话中指出：“对于反动阶级实行专政，这并不是说把一切反动阶级的分子统统消灭掉，而是要改造他们，用适当的方法改造他们，使他们成为新人。”同年，毛主席同公安部同志谈话时指示：“劳动改造罪犯，生产是手段，主要目的是改造，不要在经济上做许多文章。”“劳改工作的领导和管理要集中，分散主义的办法不行。”1963年，毛主席同外宾谈到劳改工作时说：“我们相信人是可以改造过来的，在一定的条件下，在无产阶级专政的条件下，一般说是可以把人改造过来的。只有个别的人改造不过来，那也不要紧，刑期满了放回去，有破坏活动就再捉回来。有的放出去一次，他照样破坏；放二次，他再破坏；放三次，他再要破坏。是有这样的人，那我们只好把他长期养下去，把他关在监狱的工厂里工作，或者把他们的家属也搬来，有些刑满了不愿回去的，就把家属也接来。”1964年，毛主席发现北京市公安局劳改化工厂一个坦白了问题反而加重刑期的案件，对公安部同志曾作了3次指示，毛主席说：“不坦白反而可以早出去，坦白了却加重了刑期。此事如属实，就奇怪了。坦白应从宽，他不骗你了，应从宽嘛！”“有些人只爱物不爱人，只重生产，不重改造。把犯人当成劳役，只有压服不行。”“人是可以改造的，就是政策和方法要正确才行。”同年，毛主席在听了公安部同志汇报劳改工作后，又作了两次重要指示，毛主席说：“在一定的条件下，在敌人放下武器，缴械投降以后，敌人中的绝

大多数是可以改造的。但要有好的政策，好的方法。要他们自觉改造，不能只靠强迫、压服。”“搞个区别对待，使他们有个奔头好。”“我们的目的是把他们改造好，改造应当作为第一位。做好人的工作，使他们觉得有个奔头，能够愿意改造，生产当然也会好的。有些干部就是思想不通，只会蛮干。”“只靠蛮干、打骂，是没本事。”1965年，第14次全国公安会议期间，毛主席指示：“要把犯罪的人当做人，对他有点希望，对他有所帮助，当然也要有所批评。”劳改农场总的方向应该是改造他们，思想工作第一，工业、农业的收获多少、是否赚钱是第二位的。”“第一是思想改造，第二才是生产。劳改工作的干部不能太弱，要训练。”

无产阶级文化大革命中，毛主席指示：“不给出路的政策，不是无产阶级的政策。”1968年，毛主席在北京市《关于举办释放学生犯学习班的情况报告》上批示：“这样做很对。对犯罪者应当扩大教育面，缩小打击面。”1969年，毛主席指示：“所有犯人，都应给看书报。”最后，毛主席对北京某监狱一天只给犯人放30分钟的风、喝3杯开水等问题，作了重要批示：“这种法西斯式的审查方式，是谁人规定的？应一律废除。”

毛主席的一系列重要指示，是对马克思列宁主义无产阶级专政学说的重大发展。20多年来，毛主席的无产阶级革命路线在劳改工作中一直居于统治地位，起着主导作用。在党的领导下，广大劳

缺2页

想改造和劳动实践，改造他们的反动世界观。还要对罪犯经常进行形势、政策和认罪服法教育，使他们感到有奔头，树立改造信心，促使他们改恶从善，重新做人。

对罪犯的教育，继续采用上政治课，作报告，开批判会、奖惩会、办集训班，动员家属规劝，组织参观社会主义建设，以及搞一些有意义的文化体育活动等行之有效的办法，使思想政治改造工作收到实际效果。在通常情况下，每天要有2小时的教育时间。每年安排一定时间集训。坚持定期和年终的考核制度。坚持入监、出监教育。各级领导要深入劳改中队蹲点，调查研究，总结经验，树立好的典型，推动改造工作。

五、认真落实改造罪犯的政策

必须坚决贯彻执行毛主席的无产阶级政策，这是改造罪犯最有力的武器。

“坦白从宽、抗拒从严”，“对犯罪者应当扩大教育面，缩小打击面”。改造表现好的，给予表扬、适当奖励直至依法减刑或提前释放。少年犯、女犯的奖励面可适当放宽。坚持反动立场，进行破坏活动的，分别给予以警告、批判、禁闭直至依法惩处。使用戒具、禁闭、加刑要严格控制。对长期没有改判和减刑的判处死刑缓期2年执行以及无期徒刑的罪犯，劳改机关应会同法院进行检查和处理。对于申诉材料，要及时转请原判机关或上级审判部门审查处理。

对反革命犯、重大刑事犯、一般刑事犯、人民内部犯法分子要分别编队，区别对待。对判处重刑的罪犯要集中在监狱关押。女犯要单独关押，配备女干部管理。

“要把犯罪的人当做人”。“对任何犯人，应坚决废止肉刑”。遵照毛主席的指示精神，各地对犯人的待遇问题和监狱、劳改队的管理问题，要进行深入检查，改进监管工作。注意搞好犯人的生活管理和医疗卫生工作，恢复或建立犯人医院。要照顾少数民族罪犯的生活习惯。

六、做好刑满释放和留场就业的工作

应当继续执行1964年《第六次全国劳改工作会议纪要》规定的政策，重大反革命犯和重大刑事犯、惯犯，一般都应当留场就业，继续改造；一般刑事犯和人民内部犯法分子，刑满后原则上应当释放回家。在这个前提下，实行“四留”、“四不留”的原则。

“四留”就是：（一）改造不好的；（二）无家可归又无业可就的；（三）家在边境口岸、沿海沿边县和大城市的，但有些改造好了的人民内部犯法分子和一般刑事犯，也可以不留；（四）放出去有危险和有其他特殊情况的，如本人确实不愿回家和保密上需要的，等等。

“四不留”就是：（一）改造好了的；（二）家在农村的（包括大城市的郊区）；（三）家中有特别需要（如独生子）和本人坚决不愿留场的；（四）释放出去政治影响较大，和老弱病残、丧失反革命活动能力、危害不大的。

对刑满释放、解除劳教和清理出去的留场就业人员，应发给路费和适当的生活补助费。当地凭劳改机关的证明准予落户，并安置他们参加劳动生产。

对留场就业人员，应继续划分下列四种人，实行区别对待。即：（一）戴地、富、反、坏分子帽子的，这是专政对象，要监督改造；（二）不戴帽子的（包括摘帽的），恢复公民权，但要继续教育改造；（三）预备工人；（四）正式工人，按国家正式职工对待。在今后相当长的一个时期内，被评为预备工人和正式工人的，原则上应当是劳动人民出身、改造好的人民内部犯法分子和一般刑事犯。评为正式工人的，由省、市、自治区劳改局审查批准，并报劳动部门备案。

留场就业人员的工资，仍按过去规定，基本上与当地同等国营企业相同，有的可略低于国营企业。工资压低了的，一般应恢复原工资等级。

要认真贯彻执行对“可以教育好的子女”的政策。对留场就业人员的子女，充分地做好思想政治上的争取教育工作，给予正常的就业就学的机会，不得歧视。

七、加强监管工作，充实看押武装

改造犯人是一场尖锐、复杂的阶级斗争。要教育干部提高革命警惕性，加强阶级斗争观念，防止轻敌麻痹，及时掌握敌情动向，严格监管制度，防止犯人逃跑、暴狱、行凶、自杀及其他破坏活动。对在逃的罪犯要积极追捕归案。

劳改犯应统一由解放军武装看押，看押兵力不足的，按照过去的规定，请各省军区调整补充。看押部队的负责干部，应参加所在劳改单位的党委，在党委统一领导下，密切配合，加强对犯人的改造和看押。

劳教单位应配备适当数量的镇守部队。就业单位应根据实际需要设立公安分局或公安派出所。

八、加强劳改生产的领导和管理

劳改生产必须坚持为改造服务，以农业为主，适当地搞一些工业的原则。加强对劳改生产的领导和经营管理，恢复和健全经济核算制，严格财务手续，坚持勤俭办场（厂），厉行节约，反对浪费。开展工业学大庆，农业学大寨运动。劳改农场要坚持以粮为纲、全面发展的方针，认真贯彻“八字宪法”，力争达到和超过《纲要》规定的指标。劳改工厂要努力提高产品质量，降低原材料消耗和生产成本，完成和超额完成国家交给的任务。

劳改单位不同于一般国营企业，它担负着改造罪犯的政治任务，劳动力不稳定，技术条件差，又有一部分老弱病残犯。因此，在制定生产指标时，应低于同等条件的国营企业，不要增加计划以外的生产任务，更不要层层加码。还要注意安全生产，给予必要的劳动保护。

劳改生产、财务、基建、物资供应和产品分配，纳入省、市、自治区计划，由劳改局统一在计划和财政部门单独立户，其他部门或个人都不许直接向劳改单位分配任务，抽调人员、物资、资金、土地和产品。劳改单位有关学校、卫生、商业等方面的问题，请当地统一归口解决。

九、加强干部队伍建设

各级公安机关应当加强劳改工作干部的教育，认真组织干部学习马、列著作，学习毛主席著作，努力提高干部的毛泽东思想水平，增强识别真假马克思主义的能力。发扬毛主席教导的实事求是、群众路线的作风，谦虚谨慎、艰苦奋斗的作风。省、市、自治区公安机关要有计划地举办短期训练班，分期分批轮训干部。

要继续认真落实党的干部政策。对下放或调出的有经验并适合做劳改工作的干部，根据需要报请党委调回一批，大胆使用。劳改系统的各级领导机构，要按照毛主席关于无产阶级革命事业接班人的五个条件，和老中青三结合的原则加以调整充实，注意发挥老干部的作用，注意培养新干部。

劳改队的政工、管教干部，可按三类人员总数的百分之三、四配备，生产和行政管理干部的配备，可与同类国营企业大体相同。干部不足的，应报请党委统一调配。配备干部要保证质量。

十、加强党委领导

加强党委对劳改工作的领导，是正确贯彻执行毛主席的劳改工作路线、方针和政策的重要保证。公安机关要经常向党委汇报劳改工作情况，认真贯彻执行党委的指示。省、市、自治区公安机关劳改局和所有劳改单位，都应当建立党委。各级党委要坚持民主集中制，在党委内部，要搞“群言堂”，反对“一言堂”，健全民主生活，经常开展批评和自我批评，在毛泽东思想基础上，搞好“一班人”的团结。省级劳改局党委由公安机关的党委和党的核心小组直接领导。省直属劳改单位由劳改局党委直接领导，同时接受所在地区的县以上党委的领导。劳改单位应当恢复和建立党委一元化领导下的场（厂）长、政委分工负责制。

参加会议的同志一致表示，要在伟大领袖毛主席、党中央和各级党委的领导下，遵照毛主席“要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计”的教导，以批林整风为纲，继续深入进行思想政治路线教育，不断提高阶级斗争和路线斗争觉悟，在光荣而艰巨的岗位上，努力奋斗，进一步做好劳改工作，为巩固和加强无产阶级专政做出新的贡献。团结起来，争取更大的胜利。

（此件可以发到县、团级和各劳改单位）